

СТАНОВИЩЕ

от доц., д-р Младен Димитров Тонев - преподавател във Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“, гр. Варна, катедра „Информатика и икономика“ - професионално направление 3.8 „Икономика“, научни специалности „Политическа икономия“ и „Икономика и управление“

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите), по обявения от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас конкурс, обнародван в ДВ, бр. 64/08.08.2017г.

Уважаеми членове на научното жури,

1. Обща част:

Настоящото становище е изготвено в съответствие с изискванията на ЗВО, закона за развитие на академичния състав на Република България /ЗРАСРБ/, Правилника за прилагането му, а така също с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемането на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас.

Представям становището си като член на Научното жури по конкурс за „доцент“, обявен от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас, съгласно заповед РД № 269 от 09.10.2017 г. на Ректора на същия университет.

В обявения от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас конкурс за „доцент“ по научната специалност 05.02.18. Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите) участва един кандидат – главният асистент, преподавател в същия университет – доктор Велика Бинева Бинева.

Конкурсът е обявен в „Държавен вестник“, брой 64 от 08 август 2017 г., с. 56.

Кандидатът е депозирал Заявление за участие в обявения от Бургаския университет „Проф. д-р Асен Златаров“ конкурс за „доцент“ на 01.09.2017 г. с приложения към него материали според изискванията на Закона за развитие на академичния състав.

2. Представяне на кандидата:

Кандидатът за участие в настоящия конкурс гл. ас. Д-р Велика Бинева Бинева е родена на 11.10.1978 в гр. Бургас. Завършва средното си специално образование през 1997 г. в Техникум по икономика, гр. Бургас. Висше образование – бакалавърска степен придобива през 2001 г. в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, спец. Стопанско управление; През 2002 г. – се дипломира като „Магистър“, Стопанско управление, квалификация Международно управление, отново в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, Факултет по обществени науки; През 2004 г. – завършва следдипломна професионална квалификация като учител по икономически дисциплини в Икономически университет – Варна, Център за следдипломна квалификация.

С диплом № 33250 на ВАК при МС на Република България Велика Бинева придобива образователната и научна степен „доктор по икономика” през 2009 г. – по научната специалност 05.02.18 Икономика и управление (по отрасли), като докторант на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“– Бургас, Факултет по обществени науки.

През периода 2007–2009 г. Велика Бинева работи като асистент по допълнително споразумение към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“– Бургас, Факултет по обществени науки. От 2009 г. д-р Бинева е редовен асистент в катедра „Икономика и управление“, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“– Бургас, Факултет по обществени науки. От 2010 г. тя е избрана за главен асистент в същата катедра. Чете лекции и провежда упражнения по дисциплините: Управление на инвестициите, Управленско счетоводство, Финансово счетоводство, Въведение в счетоводството. Провеждала е и упражнения по дисциплините: Управленско счетоводство, Управление на проекти, Управление на иновациите.

Владее английски, руски и френски език.

В резултат на изведените факти може да обобщим, че д-р Бинева е посветила голяма част от досегашната си трудова биография на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“– Бургас.

3. Обща оценка на научната, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата

3.1. Научно-публикационна дейност

3.1.1. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

А) Изпълнение на количествените изисквания

По отношение на изпълнението на количествените критерии може да се каже, че кандидатът определено надхвърля изискуемите минимални изисквания за научна, научно-приложна и учебна дейност за заемане на академична длъжност „доцент“, което е видно от приложената справка към документацията. По отношение на отделните критерии може да се посочат следните конкретни факти от приложената документация:

Задължителни условия по ЗРАСРБ – налице са придобита ОНС „доктор“, стаж като асистент и успешно преминалата процедура за длъжността главен асистент в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“– Бургас както и подготовка на монографичен труд.

Б) Учебна дейност на кандидата:

- Аудиторна заетост – над 450 часа;
- Титуляр на дисциплина – 4 дисциплини;
- Създадени учебни лаборатории - 1;
- Издадени учебни пособия – 2 броя;
- Разработени учебни програми и лекционни курсове – 4 за бакалавърска степен, 1 за магистърска и 1 за програма Еразъм+.

В) Научноизследователската дейност:

- Участие в проекти и договори – от изискуеми 2, тя участва в 6;

От подробно изготвения списък на научните трудове и публикации на доктор Велика Бинева се вижда, че в обявения конкурс за доцент кандидатът участва с общо 32 публикации, от които:

1. Монографии – 4 броя;
2. Статии и студии – 19 броя;
3. Статии в чуждестранни реферирани издания – 2 бр.
4. Научни доклади – 5 броя;
5. Учебници и учебни помагала – 2 броя.

От така посочените по списък публикации 10 статии и научни доклади, представени в Раздел „Г“ на списъка са по темата на докторската дисертация и не се включват към публикациите за конкурса за доцент..

Три от включените монографии и седем от посочените в списъка статии са в съавторство, за което има приложени съответните разделителни протоколи, указващи участието на всеки от авторите в конкретните публикации.

От представените по конкурса за доцент общо 32 публикации приемам за рецензиране всички.

Решението ми за това аргументирам със следните две причини:

- това са публикации, преимуществено, в авторитетни издания, което е похвално за кандидата;
- по-голямата част от публикациите кореспондират с научната специалност по обявения конкурс за „доцент“, при все че наложилата се практика допуска да се включват в пакета за рецензиране и публикации, които са извън шифъра на обявения конкурс.

Всичи публикации, подадени за рецензиране по обявения от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас конкурс за „доцент“ по научната специалност 05.02.18. Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите) са реализирани след 2009 г., т.е. след защитата на доктората на д-р Велика Бинева.

Условно научните разработки могат да бъдат групирани в няколко по-големи групи:

- публикации, посветени на теорията за икономическото съзнание като феномен (публикации номера 1, 2, 9, 10, 11, 16);
- публикации свързани с инвестиционния избор и инвестиционното поведение на икономическите агенти (публикации номера 4, 6, 12, 13, 17, 19, 20, 25, 26, 30, 31);
- публикации в областта на бюджетирването, отчетността, оценяването и управлението на дълготрайни активи (публикации номера 7, 8, 14, 15, 18, 28);
- научни трудове, посветени на проблема „икономика - екология“ и проблеми на индустриалната логистика (публикации номера 21, 23, 24, 29, 32)

Прегледът на предоставената за рецензиране научна продукция на кандидата показва наличие на сериозна научноизследователска дейност от страна на д-р Бинева. Представените публикации се характеризират с актуалност, тематична значимост, научна коректност и конструктивност. Д-р Велика Бинева демонстрира способност и умения за систематизиране и критично осмисляне на теориите и методическите подходи в изследваните научни области. В нейните публикации се вижда ясна обосновка на изследваните научни проблеми и формулиране на практически и методически подходи за разрешаването им. Тя притежава способността да обвързва теоретичните изводи от реализираните научни изследвания с практическата им стопанска, обществена и педагогическа приложимост.

Д-р Бинева демонстрира и добро познаване на литературата по изследваните проблеми, включително и най-новата. Може да се обобщи, че тя е овладяла и успешно използва в своята дейност основните съвременни изследователски подходи. Паралелно с това тя показва умения да систематизира и критично да осмисля класическите и новите теории.

Оценката ми за научната, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата е висока и изключително положителна.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

Д-р Велика Бинева участва активно в подготовката и провеждането на редица научни конференции в БУ „Проф. д-р Асен Златаров“. Особено изявено е участието ѝ в научноизследователската дейност на университета. Тя участва в 6 вътрешно университетски научно-изследователски проекти, финансирани от НИС на университета. Обезпечава водените от нея дисциплини с разработени и осъвременени лекционни курсове и учебни пособия. През 2016 година е гост изследовател и провежда изследвания във връзка с индивидуален изследователски проект: „Счетоводни аспекти на интелектуалната собственост“ към Centre for Intellectual Property & Management of Bournemouth University (UK).

Рецензент е на научни статии в списанията на Chinese Business Review и China-USA Business Review, член е на редакционната колегия на Академично списание „Управление и образование“.

През 2016 г. е член на комисия за изготвяне на Доклад самооценка за САНК по докторска програма в професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност Организация и управление на производство (индустрия).

През периода 2007 – 2011 е технически редактор на академичното списание „Управление и образование“.

3.3. Научни приноси:

Основната част от научните приноси, които доктор Велика Бинева е депозирала в документацията за конкурса за доцент по научната специалност 05.02.18. Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите) са реализирани в хода на разработването и написването на монографиите от приложения списък, както и в резултат на посочените статии и студии в същия списък.

В един най-общ план бих обобщил, че предложените статии и доклади представляват обогатяване на натрупаното научно знание с нови факти, аргументи, обобщения и оценки за протичащите най-нови процеси в националната и световната икономика и в същото време са опит за търсене на нови средства и теоретични, и практико-приложни инструменти за анализ и оценка на същите тези процеси.

Справката за научните приноси на кандидата за званието „доцент“ отразява реално направеното от доктор Велика Бинева Бинева. Като член на Научното жури аз приемам предложените в материалите научни приноси на д-р Велика Бинева и мисля, че те са дори по-сериозни и по-задълбочени, отколкото в настоящата си скромна формулировка.

4. Критични бележки и препоръки

Поради това, че доктор Велика Бинева кандидатства за доцент – научно звание, което се присъжда по съвкупност за всички публикации и за цялостна научно-

изследователска и преподавателска дейност не считам за необходимо да търся конкретни критични бележки и слабости, каквито естествено всеки един от нас има. Като хора с различна школовка и интереси, всеки от нас оценява даден обект, процес или явление по начин различен от другия, но това не означава, че позицията на другия изследовател е неправилна. В случая важното е, че доктор Велика Бинева е насочила професионалния си интерес към определени, важни и актуални икономически проблеми. Препоръките ми са да бъде все така фокусирана, последователна и задълбочена като изследовател и като автор.

Заключение:

Оценявам положително научно-теоретичните и научно-приложните приноси на гл.ас. д-р Велика Бинева Бинева. Считаю, че те отговарят на сериозните изисквания на Закона за развитие на академичния състав и изпълват със съдържание процедурата по присъждане на научното звание „доцент”.

С представените на конкурса материали кандидатът ни убеждава по категоричен начин, че притежава всички необходими професионални, експертни и изследователски качества да придобие първа хабилитация. Това ми дава основание, в качеството ми на автор на становище и член на Научното жури по конкурса, да препоръчам на останалите членове на Научното жури по процедурата на конкурса за „доцент” и на членовете на Академичния съвет на Бургаския университет „Проф. д-р Асен Златаров“ да присъдят на главен асистент, доктор **Велика Бинева Бинева** научното звание **„ДОЦЕНТ”** по научната специалност **05.02.18 Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите)**.

Декември 2017 г.

Изготвил становището

Доц., д-р Младен Тонев